

LA REGION

SANTANDER

Núm. 9

REDACCIÓN Y TALLERES: Calzadas Altas, 11.—Teléf. 2-24
ADMINISTRACIÓN: Puente, 20.—Apartado de Correos n.º 97

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Santander, 12 de Abril de 1924.
Número suelto, 10 céntimos.—Número atrasado, 0,25

Año I

EDITORIAL

Mirando al puerto.

En nuestro editorial de ayer, glosábamos las deficiencias que a simple vista ofrece a la mirada del menos observador, el abandono incalificable en que tenemos los santanderinos a nuestro puerto; la más importante arteria por donde fluye la savia propulsora de la vida de nuestra ciudad.

El tema es tan interesante, tan sugestivo para todo buen montañés, que sin temor a pecar de machacones, decidimos volver sobre él en cumplimiento de la noble y elevada misión de fiscalización y crítica, que como informadores de la opinión, nos está encomendada.

Lamentábamos ayer, que en nuestro puerto siga utilizándose el procedimiento anticuado de la tracción de sangre para maniobrar los vagones; porque ese sistema de arrastre, además de ser lento y penoso, resulta, como todo lo anticuado, demasiado caro.

La importancia que para el normal desarrollo de la vida del puerto tiene la rápida movilidad de los vagones, salta a la vista del menos avisado, ya que muchas mercaderías que debieran descargarse, si hubiera gruas apropiadas, desde el barco al vagón, tienen que ser depositadas en los muelles, con la consiguiente pérdida y aumento de gastos, por la doble operación de carga y descarga que para su importación, hay que hacer actualmente.

Sociedad Fomento de Santander.

Anoche se reunió la Junta directiva de esta importante Asociación para tratar de la propaganda del próximo verano en estas playas, acordándose desistir del anuncio en las cajas de cerillas ante la imposibilidad de llevarle a la práctica con tiempo suficiente para que resulte eficaz. También se estudió una propuesta de organización de una semana de Turismo en Santander, para dar a conocer las principales bellezas que la provincia encierra, acordándose se realicen las gestiones necesarias para dejar ultimado el proyecto lo antes posible. De este asunto, que hoy solo conocemos en líneas generales, pero que ya nos parece una acertadísima y muy interesante iniciativa, en pro de nuestra temporada estival, nos ocuparemos con más detalle tan pronto recopilemos unos datos que nos faltan.

Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS

Alameda de Jesús Monasterio, núm. 14
Teléfono 10-47

GRAN CAFÉ CÁNTABRO

Selectas funciones de variedades tarde y noche.—Especialidad en cafés y licores de las mejores marcas.

BURGOS, NUM. 1

Nuestra proverbial apatía ante los problemas que la vida de nuestra capital se ele presentarnos, hace pasemos por alto, con indiferencia bien condenable, por cierto, deficiencias tan importantes como la que comentamos, que, sin embargo, tantos perjuicios puede causar a la vida, hoy ya lánguida, de nuestro puerto.

Pero nosotros, que, afortunadamente, nos consideramos fuera de ese círculo vicioso de los eternos pesimistas, nos disponemos, con toda fe y entusiasmo, a salir una y otra vez a la defensa de nuestro puerto, no sólo para señalar defectos, sino también para ofrecer aquellas soluciones que se nos vayan ocurriendo, ya que pudieran servir para dar a nuestro tráfico en la vía marítima, el impulso que debe alcanzar como puerto natural de Castilla.

Por hoy, limitaremos este artículo al asunto de las maniobras de vagones en las vías del puerto, brindando a las entidades interesadas en su progreso, la idea de que soliciten de la Compañía del Norte, que, imitando a otras inglesas, provea a un par de plataformas, de tractores de motor de explosión, o eléctricos, con los cuales, puede realizar las operaciones de arrastre de vagones con más seguridad, rapidez y economía que con los medios que actualmente emplea.

HOSPITAL DE CALZADO

Congreso de educación católica.

Dentro de pocos días se remitirán a los congresistas de provincias las tarjetas para obtener los billetes de ferrocarril a precios reducidos, que serán válidos para la ida, desde el 16 al 26 de este mes de abril, y para el regreso, desde el 22 de abril al 7 de mayo próximo, incluyendo en el plazo de validez las cuatro fechas citadas. Los señores congresistas que hayan enviado sus cuotas a las Delegaciones diocesanas, recibirán, por conducto de éstas, sus tarjetas.

Las tarjetas para obtener billetes a precios reducidos sólo se expedirán a los congresistas que se hayan inscrito reglamentariamente. Si algún adherido desea recibirla, debe solicitarlo inmediatamente de la Secretaría general de este Congreso (Fernánflor, 4, apartado 551, Madrid).

La insignia de congresista cuesta 1,50 pesetas.

Como aún quedan muchas inscripciones por formalizar, la comisión advierte a los que se hallen en este caso que no se expedirán tarjetas con derecho a billetes de ferrocarril, a precios reducidos, a quien no formalice la inscripción antes del día 16 del presente mes, y que para expedir las tarjetas que equivalen al título de congresista, se atenderá a la fecha de

Dr. VEGA TRÁPAGA

PIEL Y SECRETAS

Méndez Nuñez, 7, 2.º

inscripción, dando preferencia a las de fecha anterior.

La anterioridad de fecha dará también otras ventajas en cuanto a la asistencia de los actos solemnes del Congreso y de la Exposición Pedagógica.

Oportunamente se avisará, por medio de la Prensa, desde qué fecha podrán recoger sus tarjetas los congresistas de Madrid.

PROYECCION

El maestro.

Parece la estampa viva del *Domine Cabra*. Seco de miembros, alto, desgarbado, con un gabán que le llega casi a los pies, sube todas las mañanas cuesta de las Animas arriba, lentamente.

Debe de ser muy montañés este maestro que, aunque haga sol, lleva siempre un paraguas colgado del brazo. Y en la misma mano lleva también, siempre enrollado, un periódico que no lee jamás.

Le vemos subir y le vemos bajar siempre en la misma actitud.

¿Por qué mirará siempre hacia

el cielo, por encima de sus quevedos?

—Vaya con Dios, don Leoncio—saludan unas mujeres al pasar. Y los hombres, todos los hombres con quienes cruza el maestro, se descubren con respeto. ¡Aquí, donde nadie saluda a nadie!

Don Leoncio es el maestro de los niños sin hogar, de los niños abandonados o de los que han echado, *por malos*, de otras escuelas.

D. Leoncio, sin embargo, asegura que son unos ángeles de Dios, unos pobretucos que, además, son muy inteligentes.

Nos dicen que el viejo profesor nunca se sienta en su escuela. Que juega con sus alumnos y que a fuerza de amor a ellos ha conseguido que las fierecillas sean un conmovedor ejemplo de disciplina.

¡Admirable maestro que pudiera serlo de hombres en vez de niños!

Todas las mañanas, también nosotros, al cruzar con él, diremos descubriéndonos:

«Vaya con Dios, D. Leoncio.»

JUAN PÉREZ

El comercio de Santander parece reaccionar.

La Cámara de Comercio redactará un Programa mínimo de mejoras para el Puerto.

Coincidiendo con nuestra campaña en favor del Puerto de Santander, la Cámara de Comercio acaba de tomar acuerdos trascendentales que parecen que van a ser mantenidos con toda firmeza. Nuestra entusiástica enhorabuena al comercio santanderino por su gallarda actitud. Los nietos de aquellos varones beneméritos que hicieron de Santander el primer puerto del litoral, aún están a tiempo de mantener y aún mejorar el prestigio de su ejecutoria.

Entre los acuerdos tomados por la Cámara de Comercio de Santander, reunida ayer bajo la presidencia del Sr. Pérez del Molino, figuran los siguientes, adoptados por unanimidad:

a). No admitir las dimisiones que de representantes de la Cámara en la Junta de Obras del Puerto presentan los Sres. D. Luis Liano y D. Antonio Basterrechea.

b). Solicitar de la Junta de Obras del Puerto, que remita a la mayor brevedad posible una nota de los proyectos pendientes de resolución en la Superioridad, especificando las fechas de envío de los expedientes.

c). Nombrar una Comisión de la Cámara que se traslade a Madrid para gestionar la rápida tramitación de todos los proyectos pendientes de aprobación.

d). Que la Cámara redacte una relación de obras y mejoras que es necesario realizar en el Puerto, y si no se accede a sus deseos emplear todos los medios a su alcance para que la aspiración de la Cámara quede satisfecha.

Dada cuenta de los dictámenes de la Comisión de Aranceles y Ordenanzas de Aduanas, se acordó:

a). Que vuelva a la Comisión la propuesta de la Cámara de Comercio de Barcelona, sobre la implantación de un sistema de devolución de derechos de Aduanas en favor de las primeras materias empleadas en artículos de producción nacional.

b). Que se apoyen diferentes extremos del voto particular presentado por el señor don Luis Céspedes a la Comisión

de reforma de las Ordenanzas de Aduanas.

c) Solicitar la prórroga del Statu-Quo con Norte América, que vence el día 5 de Mayo.

Conocido el R. D. del 8 del pasado mes de Marzo, creando el Consejo de la Economía Nacional, se acordó celebrar una reunión con las Corporaciones interesadas para tratar de la constitución del citado organismo.

Presentados por la Comisión de Legislación y Trabajo los dictámenes acerca de diferentes asuntos, la Cámara acordó:

1.º Dirigirse al Gobierno, solicitando no se acceda a la Colegiación obligatoria de los Representantes y Comisionistas de Comercio.

2.º Quedar enterados de la propuesta del Comité Nacional Español, acerca del arbitraje comercial internacional.

3.º Dar contestación con carácter general a la propuesta de los señores Inspectores Regional del Trabajo de la 4.ª Región y Provincial acerca de las industrias afectadas de crisis.

Un caso de tenacidad.

Un alcalde que ejerce su cargo durante 72 años.

TOULOUSE.—Mr. Louis Figarol, profesor veterinario, Alcalde del Ayuntamiento de Saint-Frajón, nacido en 1827, y que venía ejerciendo las funciones de Alcalde de aquel Ayuntamiento desde 1852, acababa de morir.

SUBSISTENCIAS

Ovación repetida.

Nuestro estimado colega *El Diario Montañés*, publica en su editorial de hoy un artículo del ilustre periodista don Miguel Peñafior, y que lleva por título: *Si quiere ganarse una ovación...*

Es una incitación al Directorio para que ponga mano en el magno problema de las subsistencias, haciendo que se abaraten los artículos de primera necesidad. El día que se deje sentir la acción del Directorio en este orden de cosas, bien puede asegurarse que de todos los ámbitos de la nación se levantará una ovación, tan clamorosa como justa.

No se explica por qué muchos artículos han de pagarse en el día, al precio que se pagaban en tiempos de la guerra, y por qué habiéndose abaratado la vida en otras naciones, en una proporción tan considerable, en la nuestra, apenas haya de ser perceptible el abaratamiento.

Pero dejando esto a parte, deseamos que la ovación que se conquiste al Directorio sea una doble ovación, o una ovación repetida. Para ello no necesita sino conseguir que, al tiempo que se reduce el precio de los artículos de consumo, se mejore su calidad.

Es por demás doloroso lo que a este propósito viene ocurriendo. Puestos muchos comerciantes a negociar, por nada se paran a examinar la moralidad de los medios que para ello emplean; y lo primero con que comercian es la salud del cliente.

Los artículos que se nos suministran en establecimientos de bebidas, cantinas y fondas, no siempre se hallan en las debidas condiciones para aprovechar sin perjuicio de la salud; sin que a los particulares nos sea dado descubrir todo el cuerpo del delito, ni dónde se encuentra el principal culpable. Es una larga cadena, de la que descubrimos algunos eslabones, pero cuyo principio y fin se oculta a nuestra vista.

No hace mucho tiempo me hablaba un viajante, morigerado hasta no más en todo, de lo averiado de su estómago, señalando como causa única de sus averías el estado de los manjares de que por necesidad tenía que alimentarse.

Creáme, añadía, hay fraguado un infame complot contra la salud pública, y los que por necesidad tenemos que andar por el mundo, somos sus víctimas preferentes. Pedimos pan y lo pagamos como bueno, y ese pan encierra sustancias que perjudican a nuestro estómago; pedimos vino y lo pagamos, pero no es vino lo que nos dan, sino un brebaje venenoso, torpemente bautizado con el nombre de vino; pedimos nos sirvan de comer, y no sabemos lo que comemos hasta que el estómago protesta de semejante comida, declarando hallarse en detestables condiciones. Así es como tenemos que vivir, concluí, pagando a precio de oro un envenenamiento en toda regla.

Dejemos aparte cuanto pueda haber de personal o exagerado en esa confesión dolorosa, y con-

venengamos en que se necesita una enérgica intervención de las autoridades para conseguir que los artículos de primera necesidad no se adulteren, y sobre todo, no se adulteren con sustancias gravemente nocivas a la salud.

Establézcase una severa inspección en almacenes de vinos, tahonas, mataderos, bares, cantinas y hoteles; pónganse en juego todos los medios para evitar atentados contra la salud del público, y extiéndanse los servicios de los laboratorios municipales y provinciales, en beneficio de la buena salud de la ciudad, la provincia y la nación.

Doloroso es que a uno le exploten el bolsillo, pero más doloroso es que le exploten la salud. En la disyuntiva terrible de los bandoleros, *la bolsa o la vida*, siempre optaremos por conservar la vida, sacrificando la bolsa.

Ovación muy sincera nos merecerá el Directorio el día que logre abaratar considerablemente las subsistencias; pero nuestra ovación será más entusiasta y repetida el día en que ponga su mano enérgica para evitar todo infame comercio contra la salud de los ciudadanos. Y si se hace necesario emprender por separado el abaratamiento de las subsistencias y su saneamiento, antes debe ser lo segundo que lo primero.

Primum vivere, decía la antigua filosofía, lo primero la vida y la salud. Después vendrá el *philosophare*; economizar, fomentar la industria, la cultura y todo cuanto pueda contribuir al esplendor y bienestar de la patria.

I. EGEA.

Ateneo de Santander

EL CONCIERTO DE ESTA NOCHE

Hoy sábado a las siete en punto de la tarde, D. Estanislao de Abarca y D. Gabriel Imaz, darán el primero de los dos conciertos anunciados, de violín y piano, respectivamente, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.

Largo.—Haendel.
La preciosa.—Luis Couperin.

Tema con variaciones.—Beethoven.
Largo y Allegro.—F. M. Veracini.
Romanza en «la» mayor.—Schumann.
Berceuse.—M. Antzer.
Mazurca en «sol» mayor.—Wieniawski.

(Violín y piano)

Segunda parte.

Serenata de la Petite suite.—Borodin.
La niña de los cabellos de lino.—Debussy.
Danzarina de los Delfos.—Debussy.

(Piano solo)

(1) Sonata en «la».—César Franck.

I Allegro ben moderato.
II Allegro.
III Recitativo-Fantasia.
IV Allegretto poco mosso.
(Violín y piano)

COSAS DE "LA CASA,"

Los exploradores.

Dije en mi anterior articulo que habia pasado el domingo dos ratos nada buenos. Fué el uno, cuando al hacerse el desfile, después de la jura de la bandera, vi en la «realidad» la falta del Cuerpo de exploradores de Santander, integrado en su mayoría, por muchachos de «la Casa».

Es que Santander se ha acostumbrado ya a paladear las alegrías que el desfile, en formación, de los muchachos con sus banderas a la cabeza, ha ido derramando por las calles de la ciudad querida durante muchos años con motivo de actos trascendentes. Es que Santander se ha ido percatando de que «eso de los exploradores» era algo más que un juego de chiquillos; que es algo importantísimo en la vida futura de los pueblos.

No ha faltado quien me haya interrogado sobre el «caso», sobre las causas que han aconsejado tal determinación. He contestado que las ignoraba, y no mentía. Esta es la hora en que el maestro que pergeña estas cuartillas no sabe «una palabra» de los motivos que han determinado la adopción de tal medida.

Soy, pues, de los que me pregunto el porqué del acuerdo, y si éste es transitorio o definitivo. Supongo que lo primero, porque no concibo que se le dé este último carácter, en el preciso momento en que el Directorio acaba de dar instrucciones a sus delegados gubernativos en los partidos judiciales, para que fomenten la constitución de grupos de exploradores; y en el mismo instante concede ventajas a los reclutas que de ellos hayan formado parte.

LEONCIO SUAREZ.

Barbería Moderna Enrique Salinas BAJOS DEL ANTIGUO ATENEO

TEATRO PEREDA

TEMPORADA DE CINEMATÓGRAFO HOY VIERNES 11 DE ABRIL DE 1924 Sección continua desde las 6 de la tarde ESTRENO

de la super-joya marca universal, en ocho partes, :-: EL FLIRT :-: Genial creación Eileen Percy. Y UNA PELÍCULA CÓMICA

Miscelánea Deportiva.

El día de mañana.

Los protagonistas de las segundas semifinales, del campeonato de España.

(Por teléfono)

En Gijón, el Barcelona y el Sporting

Se encuentra en Gijón el potente once barcelonista.

Mañana por la tarde jugará este equipo con el del Real Sporting la segunda semifinal, alineándose los contendientes como sigue:

F. C. Barcelona. — Pascual, Planas - Surroca, Torralba - Sancho Carulla, Piera-Martí-García-Alcántara y Sagibarba.

R. Sporting. — Amadeo, Germán - Candasu, Bango - Meana-Corsino, Domingo-Arcadio-Morilla-Bolado y Agüelles.

El encuentro será arbitrado por el colegiado madrileño señor Contreras.

La animación que hay para este encuentro es de verdadera expectación, pues los asturianos confían en el triunfo sobre los catalanes.

¿Habrá empate?

Esto cree gran cantidad de aficionados españoles y con alguna seguridad los gijoneses.

Se ha hablado ya de esto, dada la poca diferencia que hubo en el primer encuentro, jugando el Sporting sobre terreno duro, esperándose que, correspondiendo ahora a los catalanes el extrañar el terreno del Molinón y al público mismo, los sportingistas confían en una victoria, con la que se situarán en posición de empate a resultados. Luego colocados así, hará falta desempatar a las cuarenta y ocho horas.

Se ha dicho que bien podría un campo de nuestra región y de ésta el del Sardinero, el que fuera escenario de la interesante lucha que se desarrollaría por uno y otro bando, ante la necesidad de desempatar y decidir la victoria para llegar a finalistas.

Creemos que nuestro terreno es el más indicado, y lo creemos por muchas razones.

La más poderosa es, la de que la proximidad a Gijón es tanta, que sólo de breves horas se trata, conviniendo esto a ambos contendientes, ya que se jugaría a las cuarenta y ocho horas. Además, consideramos a nuestra afición lo suficientemente deportiva para mostrarse imparcial en la lucha, no aportando que pudieran merecer las que por uno y otro se sucedieran con tales merecimientos.

LA ASTURIANA PUENTE. 12 COMIDAS ESMERADAS

¿Será, pues, el Sardinero, el escenario que prefieran, tanto barcelonistas como sportingistas para la rivalidad de desempate? Esperemos...

En Madrid, el equipo titular disputará al Athletic la segunda semifinal.

En el campo del Stadium Metropolitano se verá este tan esperado encuentro entre bilbaínos y cortesianos.

Se encuentra ya en ésta el equipo campeón de Vizcaya-Galicia, cuyo recibimiento ha correspondido al que en Bilbao se le hizo al campeón de Centro-Levante.

Los equipos se alinearán así: Athletic Club. — Vidal; Rousse-Acedo; Sabino-Larraza-Legarreta; Cantolla-Laca-Larracochea-Carmelo y Alonso.

Real Madrid. — Martínez; Escobal - Quesada; Barrero - Mengotti Mejía; Muñagorri - Bernabeu-Monjardín-Félix Pérez y Del Campo.

Ha sido designado, de acuerdo, para este encuentro, el árbitro oficial, Sr. Villaverde, del Colegio de Asturias.

Y si para el encuentro del Molinón hay entusiasmo, para éste existe no menor, confiando los madridistas que su actuación podrá ser mejorada.

Nosotros, por nuestra cuenta, conociendo el juego peculiar y característico de los atléticos, siempre bravos, corajudos y animosos, esperamos que, aunque por una diferencia mínima—esto es muy relativo—lleguen a ver coronados sus esfuerzos de futbolistas entusiastas en extremo, con el éxito de triunfo, y colocados por él en el puesto de finalistas de España.

Esta es, además, una opinión muy insistente en España entera.

Se reconoce la valía del equipo atlético en su histórico San Mamés y fuera de él.

En Tarrasa, el Eclipse, de Santander, jugará con el Tarrasa

La afición Santanderina que tan atentamente ha seguido la actuación eclipsista en las luchas finales para el Campeonato de España del grupo B, está fija en lo que podrá pasar en Tarrasa, ante la competición que con el equipo titular de aquella población hará el santanderino Eclipse F. C.

Y esperando que hagan un partido de interés, empleándose cual en ellos es característico, creemos que debe ser vencido, dada la notoria diluencia existente ente la táctica del Eclipse y la que el Tarrasa desarrolla.

Los equipos se alinearán como sigue:

La Unión Ciclista Montañesa suspende su carrera inaugural por falta de corredores.

Como temíamos, ha ocurrido.

Da vergüenza. Los ciclistas, primero y más tarde las sociedades que fomentan en parte el ciclismo, se han abandonado, dejando que expirara el plazo de inscripción.

Solo cinco corredores se inscribieron para la hora citada, y seguidamente, los directivos de la Unión Ciclista Montañesa, organizadores de la prueba, se reunieron y acordaron suspender la prueba.

Se han retraído de enviar su adhesión a la prueba, entidades que fomentan, según ellas, el ciclismo, dándose el vergonzoso caso que obligó a tomar el acuerdo de suspensión.

A los Oteros y a otros que no son Otero, recordamos en este momento de verdadera vergüenza para nuestro ciclismo, que han obligado a que por vez primera se tenga que suspender una carrera (juna carrera de inauguración!) por falta de corredores, por abulia de los corredores, por poco entusiasmo y por poco ciclistas. Que ya es decir...

Y conste, que esta suspensión la justifica la actitud de los corredores y la de clubs de la provincia, tal como el Esperanza, de Torrelavega, que se dice tener interés en fomentar el ciclismo, y para demostrarlo, deja de acudir a una prueba con carácter de inauguración.

Como habrán observado, hace días que hemos venido pronosticando esto que tan vergonzosamente tenemos que apuntarnos a nuestro «haber ciclista».

Y ahora que vengan a decir

Tarrasa F. C. — Marcet, Masagüé, Rovira, Segarra, Papell-Gibert, Roig, REDIU, Argemí, Canals y Santolaria.

Eclipse F. C. — Uriarte, Traba, Manolo, Salaverri, Cholo, Cué, Eloy, Blanco, Polidura, Tines y Sanaacruz,

No se conoce aún el árbitro designado para este encuentro.

El próximo lunes facilitaremos en nuestra Miscelánea Deportiva una extensa y detallada información de este encuentro, así como de los demás que se jueguen en España y nuestra provincia.

Los uruguayos en España.

VIGO.—Se ha celebrado una recepción en el Ayuntamiento de esta capital en honor de los futbolistas y representantes uruguayos, que de paso para España continuarán en breve su viaje a París, donde participarán en los juegos olímpicos de Colombes.

El próximo lunes se hará en su honor una bonita excursión al pueblo gallego de Bayona y el martes otra al de Santa Tecla.

Cosas veredes...

los ciclistas, que no hay sociedades que se preocupen del deporte del pedal; que digan que no se les proporciona pruebas para recompensarlos el desgaste o gasto que originan los entrenamientos. Que vengan, que vengan con «cuentos» los ciclistas.

¡Qué vergüenza! ¡Qué vergüenza, para ellos, el provocar un caso como el que nos ocupa! ¡Qué vergüenza, señores ciclistas...!!

Acaso tengamos que ocuparnos en números sucesivos de este caso único y tan vergonzoso... contando como contamos con una «señora sociedad» llegada con enormes deseos de hacer ciclismo y de hacer asimismo, ciclistas.

Veremos, esperemos a ver lo que ocurre con la prueba Diaman que se organiza para el próximo domingo día 27, reservada para las categorías segunda y tercera.

¿Se repetirá esta vergüenza, para desprestigiarnos, como ciclistas?

Esperemos... Pero que la afición, el público santanderino que nos ha leído durante varios días, juzgue de quién o por qué es la culpa de esta suspensión que dice ampliamente de lo que es la ingratitud de los deportistas para con los que trabajan para ellos. Que juzguen...

EL ALCÁZAR Tres emocionantes combates el domingo a las siete MARTINEZ, santanderino, contra FERNÁNDEZ, madrileño, a seis rounds. Revancha MARTUCCI, venezolano, contra el santanderino J. GARCIA, a ocho rounds, con guantes de cuatro onzas: El científico CANO, madrileño, contra el formidable CASCAÑER, catalán a diez rounds, con cuantes de cuatro onzas.

Mañana en "El Alcázar," Los encuentros de boxeo.

A las siete en punto de la tarde de mañana domingo, se celebrará en el tan concurrido Alcázar, tres interesantísimos combates boxísticos.

En primer lugar subirán al ring los rivales Miguel Martínez, santanderino y Fernández, madrileño, asegurando que este combate ha de complacer a la concurrencia.

En segundo lugar y en calidad de mate-revancha, que por si solo habla de lo interesante que ha de resultar, se disputarán el triunfo el venezolano Martucci y nuestro valiente paisado García, vencido éste último y por k. o. en la pasada velada.

Y en tercero y último lugar combatirán los afamados pugilistas españoles, el madrileño Cano y el catalán Castañer.

Estos harán combate a diez

runds con guantes de cuatro onzas.

La velada, como podrá apreciarse, dada la calidad de los titulares que en ella toman parte, puede ser una garantía de resultado.

Se ha variado la hora, esperando la llegada del tren de Astillero, en cuya localidad se juega el encuentro entre probables y posibles de Cantabria.

Mañana en Astillero, Probables y posibles ante Aragón-Cantabria.

Como ya hemos anunciado, mañana domingo se jugará en el vecino pueblo de Astillero el encuentro de preparación entre probables y posibles de Cantabria.

En nuestro número del lunes nos ocuparemos de este encuentro, y acaso podamos adelantar algo útil para la formación total de nuestro once representativo.

El correo del Norte.

Con un retraso de cerca de siete horas ha llegado a Santander el tren correo del Norte, que debió llegar esta mañana a las ocho.

Para poder informar al público de las causas de tan enorme retraso, acudimos a la estación del Norte, en donde solo pudimos averiguar que aquél obedecía a la circunstancia de haber tenido que retroceder el convoy desde Segovia para tomar la vía de Avila por causas que se desconocen.

Es lamentable que la citada Compañía, demostrando una falta de consideración al público, obligue a sus empleados a dar a conocer, según vienen obligados, las causas originarias de los retrasos en la circulación de trenes, porque tan injustificada omisión produce en el ánimo de las familias que

tienen deudos de viaje, zozobras que por deber de humanidad, deben ser evitados.

Por hoy nos limitamos a trasladar esta queja a los dignos funcionarios de la Inspección del Estado en ferrocarriles, en la seguridad, de que dando una prueba más de su celo en defensa de los intereses del público, tomarán las medidas conducentes a evitar la repetición del abuso que denunciámos.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde.

ROYALTY Gran Hotel - Café - Restaurant JULIÁN GUTIÉRREZ

Máquina americana OMEGA para la producción del Café Express y Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

AUTOMÓVILES DE DION BOUTON MODELO 1924 Agente exclusivo para Santander y su provincia MIGUEL LOPEZ DÓRIGA Paseo de Pereda, 32 TELÉFONO 6-85 SANTANDER

Si quiere practicar la virtud del ahorro, debe estudiar las condiciones y GARANTÍAS que ofrece la CAJA CENTRAL DE AHORROS DE LA FEDERACIÓN MONTAÑESA CATÓLICO-AGRARIA PUEDE CONSULTAR TODA CLASE DE DETALLES EN LAS OFICINAS, WAD-RAS, 3, entresuelo.—DE 9 A 1 Y DE 3 A 7 Imposiciones a la vista, 4 % de interés anual a 12 meses, 4 y 1/2 %

LUIS LEGAZ PÉREZ Dependiente de EL BOUTIN DE ORO Calzados de novedad, económicos y de resultado.—CREMAS 2 en 1. Chanclas RUBBER (Boston). PRECIO FIJO MARCADO Somorrostro, 1, Subida a la Catedral. SANTANDER

Información telefónica de esta tarde.

LOS BOSQUES DE LA ALHAMBRA

Una iluminación fantástica.

GRANADA.—La prensa de esta capital aconseja al alcalde disponga sean profusamente iluminados con luz eléctrica los bosques de la Alhambra, a fin de que puedan contemplarlos y admirarlos los reyes de Italia, que llegarán a esta ciudad la víspera del día del Corpus.

PALATINAS

Audiencias en Palacio.

MADRID.—El Rey recibió a D.^a Josefa Font, de Zamora, que fué a darle las gracias por haber asistido a la inauguración de la Casa del Soldado.

También fué recibido D. Julio Picatoste que fué a darle las gracias por la reciente concesión de la cruz de Alfonso XII.

El representante de Méjico, D. Alfonso Reyes, estuvo en Palacio a despedirse de Su Majestad el Rey por haber sido trasladado, como representante de Méjico, a la República Argentina.

La festividad del domingo de Ramos.

MADRID.—Mañana se celebrará capilla pública en Palacio para bendecir las palmas, organizándose seguidamente una procesión que recorrerá las principales dependencias de la Casa de Oriente.

DEL FENOMENO GEOLOGICO
El corrimiento de tierras en Monachil

GRANADA.—El alcalde de esta capital acaba de regresar de Monachil de presenciar el famoso fenómeno geológico de corrimiento de tierras, producido en aquella población, con motivo de los últimos temporales.

La impresión que trae dicha

autoridad, del lugar del suceso, es, que el corrimiento de tierras se ha desviado hacia el río, lo que ha devuelto la tranquilidad a aquel vecindario.

El tiempo tiende a mejorar y se espera que con tal motivo desaparezca definitivamente el fenómeno apuntado.

VIAJE DEL PRESIDENTE

Primo de Rivera saldrá para Barcelona

MADRID.—El presidente del Directorio saldrá mañana para Barcelona, con objeto de visitar la exposición de Automóviles.

Con tal motivo se han suspendido todas las visitas anunciadas para estos días.

Solicitando indulto

MADRID.—Esta mañana visitó al presidente del Directorio para impetrar la gracia del indulto, la madre del reo de Tarrasa, el «Moñento», condenado a dos penas de muerte.

VISITA DE ESTUDIANTES

Llegan a Bilbao los estudiantes Italiano

BILBAO.—Anoche llegaron los estudiantes de la Universidad de Milán que fueron recibidos en la Estación muy cariñosamente por sus compañeros de esta villa.

LA CIRCULACION

Conflicto resuelto.

BILBAO.—El conflicto planteado por chauffeurs y cocheros con motivo de la disposición de esta Alcaldía para que no se situaran en el punto del Arenal más de tres carruajes, ha sido resuelto esta mañana por el alcalde autorizándose la estancia en dicho lugar hasta de diez carruajes.

También recomendó el alcalde a los dueños de autobuses que hacen el servicio a Arriaga, establezcan horas fijas de llegada y salida a fin de que permanezcan lo menos posible en aquel punto.

ULTIMA HORA

La Exposición Nacional de Bellas Artes

MADRID.—Ha sido nombrado el Jurado que ha de entender en la admisión y colocación de las obras para la Exposición Nacional de Bellas Artes, que está integrado de la forma siguiente:

Por la Sección de Pintura, D. Cecilio Plá, y Sres. R. Angel y Moya.

Por el Círculo de Bellas Artes, D. Egenio Hermoso, Por la Asociación de Pintores, D. Fructuoso Orduña.

Por la Asociación de Arquitectos, D. Ricardo García.

Por el Círculo de Artistas, D. Rafael Domenech y otros.

El Gallo, en América

MADRID.—Se ha recibido un telegrama particular de don Juan Ranero, representante en Caracas, dirigido a los duques de Veragua y Tovar, interesándoles que por patriotismo y por el buen nombre de España, no concedan toros para que sean torreados por Rafael, el Gallo.

Se desconocen las causas de tal determinación.

Dimisión del señor Estelat.

BARCELONA.—El señor Estelat, inspector general de la Compañía de Teléfonos Interurbanos ha presentado la dimisión de su cargo, fundamentada en la necesidad de pasar a prestar sus servicios a una nueva empresa.

La dimisión le ha sido admitida, comentándose la haya presentado en momento que Compañías extranjeras gestionan con el Gobierno la incautación de este servicio en España.

Una campaña de Cambó.

BARCELONA.—Varios artículos publicados por el señor Cambó en *La Veu y El Debate*, han sido traducidos y recopilados en un libro editado en Inglaterra.

Llega el patriarca de las Indias.

TOLEDO.—Ha llegado el cardenal Primado de las Indias que ha dado la comunión a los alumnos de la Academia de Toledo.

El VI centenario de Santo Tomás de Aquino

TOLEDO.—En la Sala Capitular de la Catedral de Toledo, se ha celebrado un acto solemne presidido por el cardenal Reig, de colocación de un busto, obra del notable escultor Sr. Benlliure.

En el acto, habló el canóni-

go Carballino, haciendo la eología del doctor Angélico, a quien calificó de genio de la ciencia y de la fe.

Un donativo importante

SAN SEBASTIAN.—Don Agustín Brunet, albacea de doña Inés Segovia, ha hecho entrega al alcalde de esta capital, de un legado de diez mil pesetas para los asilos benéficos.

Una asamblea importante.

SAN SEBASTIAN.—Hoy se ha celebrado en esta capital una asamblea de municipios a la que han acudido representaciones de más de cuarenta ayuntamientos del país vasco, para tratar del nuevo rémigen administrativo, que establece el Estatuto municipal, recientemente implantado.

¿UNA CATÁCTROFE?

Hudimiento de un túnel en el metropolitano de Barcelona.

BARCELONA.—Anoche a las diez comenzó a agrietarse el túnel que la Compañía del Metropolitano está abriendo en la calle de las Cortes.

A las cinco de la mañana se produjo un hundimiento en una extensión de cinco metros.

Un arbol que se hallaba a la cabeza del pozo, cayó dentro.

Quedaron cortadas las vías de los tranvías, no ocurriendo una espantosa catástrofe por lo avanzado de la hora.

Acudió con toda celeridad el Cuerpo de bomberos que, ayudado por la guardia de Seguridad, comenzó los trabajos de desescombro.

Se acordaron las calles adyacentes.

Trabajan en el fondo del túnel cuatro maquinistas, dieciocho albañiles y cuarenta peones.

Entre ellos hacía varios lesionados que fueron conducidos a la Casa de Socorro de la calle de Sepúlveda.

Recibieron asistencia José Alba; pronóstico reservado.

Manuel Pérez, menos grave Manuel Giménez, fractura del cúbito izquierdo.

José Martínez, de conmoción cerebral; y

Pedro Muñoz, con contusiones.

A las once de la mañana de hoy se suspendieron los trabajos de desescombro y se procedió a pasar lista de obreros, notándose la falta de tres.

Se supone que se hallan sepultados bajo los escombros.

Se han organizado con toda celeridad, trabajos de salvamento.

Disposiciones de la «Gaceta».

MADRID.—El periódico oficial recuerda por una Real orden a los funcionarios públicos la prohibición terminante de usar recomendaciones para con-

seguir traslados y ascensos.

Por otra R. O. se encarga también a dichos funcionarios den las mayores facilidades al público para la admisión de reclamaciones que deberán ser resueltas con la mayor rapidez posibles.

UN DOCUMENTO INTERESANTE

De Alhucemas a Alba.

BARCELONA.—La *Publicidad* de hoy publica la noticia de que el marqués de Alhucemas que se halla en París fué al hotel donde se aloja el señor Alba y no encontrándole le dejó una tarjeta que dice:

«He estado a verte. No te he encontrado. Quiero hablarte. Te abraza, Manolo».

El Sr. Alba, a pesar de las garantías que le ofrece el Directorio dice que no está dispuesto por ahora a regresar a España.

LOS CABALLEROS DE COLON

No es cierto que el Papa haya salido del Vaticano.

ROMA.—Se había dicho que el Papa asistiría a la inauguración de la obra ofrecida por los Caballeros de Colón, y que está instalada en la antigua iglesia de San Salvador *in assibus*.

Pero se ha comprobado que los límites de la iglesia pasan del lugar señalado por la Ley de garantías. Y S. S. ha delegado en el cardenal Gasparri para que le represente.

A la ceremonia asistieron numerosos cardenales que fueron recibidos por el Alto Comisario de los Caballeros de Colón, en Europa, M. Hearn.

Después, los Caballeros de Colón, cumplieron a Su Santidad.

RUSIA Y RUMANIA

Zinovieff amenaza a Rumanía.

LONDRES.—Dicen de Moscú que en un discurso pronunciado por Zinovieff, éste ha dicho:

«Los soviets no se oponen a la anexión de Besarabia, pero la primavera—la época en que las operaciones de guerra son posibles—está próxima y si los enemigos de Rusia quieren la guerra, Rusia está dispuesta».

PARA PAGAR NO HAY PRISA

El Gabinete de Berlín no examinará por ahora el informe de tenidamente.

BERLIN.—El Gabinete del Reich ha examinado superficialmente el informe de los peritos aliados.

En los centros oficiales dicen que no hay gran prisa por llevar a cabo un examen detenido del informe, hasta que no se conozcan las decisiones de la Comisión de Reparaciones.

DE BERLIN

La salud de Hugo Stinnes.

BERLIN.—Se ha iniciado una ligera mejoría en la grave

enfermedad que aqueja al famoso financiero alemán Hugo Stinnes.

Los médicos esperan poder salvarle.

CUESTIONES SOCIALES

Se aplaza el lock-out de los obreros de los arsenales ingleses.

LONDRES.—Los delegados de los sindicatos interesados en la Construcción de navíos han examinado ayer el resultado del voto emitido por los huelguistas del arsenal de Southampton.

El escrutinio no ha arrojado la mayoría de los dos tercios necesarios para la continuación de la huelga. Los *trade-unions* han ordenado la vuelta al trabajo.

En vista de este acuerdo, la Federación Patronal ha aplazado la orden de *lock-out*.

EL INFORME DE LOS PERITOS.

Impresión en Nueva York.

NEW-YORK.—Todos los grandes diarios transcriben minuciosamente el informe de los peritos aliados.

En Washington se guarda hasta ahora un prudente silencio pero se espera que Europa considere aceptable el informe de la Comisión Dawes.

El ministro de Comercio M. Hoover, ha manifestado que si la comisión de las reparaciones aplica con criterio justo el proyecto de los peritos, el bien será para todos, incluso para los EE. UU.

EL PUERTO.

Buques atracados al muelle

«Oyantz», «Peña Labra», «Valentin», «Magdalena», «Paco García» y «Velarde».

Vapores que se esperan.

«Cabo Higuera», «Cabo Nao», «Cabo Carbeiro», «Emilio», «June» y «Rasen».

Buques salidos.

«Cabo Tres Forcas», «Cabo La Plata», «Cabo Corona».

Buques entrados

«Alvarez Salas».

Mareas para mañana

Pleamar: Mañana, 8.31-Tarde, 9.8 Bajamar: Mañana, 2.29-Tarde, 3.2

PÉRDIDA

Al vendedor de Loterías Antonio Villaseca se le ha extraviado un bolsillo de caballero conteniendo 225 pesetas, desde la calle de Burgos a la casa de la Gota de Leche, en la calle de la Concordia.

Se agradecerá a quien haya encontrado dicha cantidad la entregue en esta Administración, calle del Puente, 20, o en la administración de Loterías número 13 Tableros 3.

Dr. Jose Matorras

Partos y enfermedades de la mujer
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5.
San Francisco, 23, 2.º

«Leed LA REGION»

Encontraréis satisfecho vuestro afán de estar al corriente de la vida mundial:

SASTRERÍA DE AMADOR RODRÍGUEZ

Participa a sus clientes y amigos haber recibido las novedades para la presente estación.

BLANCA, NÚM. 12. - TELÉFONO 10-11

BOLSAS

MADRID

COTIZACION DE HOY

Bonos del Tesoro 6 meses	101,80
4 por 100	101,80
Idem enero, 5 por 100	102,10
Idem 5 por 100, 4 febrero	102,10
Idem 4 por 100	100,80
Interior 4 por 100	00,00
Exterior 4 por 100	84,70
Amortizable, 4 por 100	88,25
Idem 5 por 100 antiguo	94,50
Idem 5 por 100 nuevo	94,65
Cédula hipotecaria, 5 por 100	98,95
Idem 6 por 100	108,95
Acciones Banco España	568,00
Norte de España	319,00
Madrid, Zaragoza y Alicante	319,00
Banco Español del Río la Plata	45,00
Metropolitano Alfonso XIII tercera	198,00

CAMBIOS

Paris	44,40
Bruselas	37,25
Londres	00,00
Nueva York	7,42
Roma	00,00

BILBAO

FONDOS PÚBLICOS

ACCIONES	
Interior, 4 por 100, serie C, 84,15.	
5 por 100 amortizable, emisión serie C, 94,55.	
Serie E y A, 94,70.	
Acciones de Bilbao, 1895, 87,25.	
Idem id. 1916, 78,25.	
Banco de Bilbao, a 1.697.	
Banco de Vizcaya, 1.695 pesetas.	
Ferrocarril de la Robla, 470.	
Hispano Americano, 400,10	

Unión Minera, 175.
Vasco navarros, 40,00.
Resineras, 265.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Norte, 1.ª, 75,15.
Idem id. 2.ª, 75,25.
Idem id. 3.ª, 75,20.
Por ser sábado no han celebrado sesión las Bolsas de París y Londres.

Recibido a las seis de la tarde

COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

OPERACIONES

FONDOS PUBLICOS
Deuda interior, 4 por 100, 70,65, 70,50, 70,60 y 70,55, pesetas 66.500.
Amortizable, 1917, 5 por 100, 94,85, pesetas 11.000.
Tesoro, enero, 1924, 1 año, 100,20, pesetas 3.500.

ACCIONES

Club de Regatas, 85,00, pesetas 4.000.
Banco de España, 568,00, pesetas 4.500.
Nueva Montaña, 70,75, pesetas 10.000.

OBLIGACIONES

Electra de Viesgo, 6 por 100, 1923, 98, pesetas 50.000.
Ferrocarriles Norte, 6 por 100, 101,75, pesetas 3.000.
Valencianas Norte, 95,10, 5 y 1/2 por 100, pesetas 5.000.
Barcelona a Alsasua, 4 1/2 por 100, 83,25, pesetas 3.000.
El Adjunto de turno, *Alejandro F. Cárcaba*.

Fernando Alvarez de Miranda.

Corredor de Comercio Colegiado.

Rioja Marca JUANITO Torre y del Campo Peña Herbosa, número 5

ANICETO PÉREZ Sucesor de BASAVE BLANCA, 14.—TELÉF. 5-25

Almacén al por Mayor y Menor de Mercería y Novedades. Esta Casa por la importancia de sus compras es la que más barato vende y la más antigua en su clase.

Dr. Blerandi García Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINOS, RECTO y HNO. RAYOS X y MEDICINA GENERAL Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Tel. 603. Peso, 9, esquina a Lealtad.

SASTRERÍA DE AMADOR RODRÍGUEZ

Participa a sus clientes y amigos haber recibido las novedades para la presente estación.

BLANCA, NÚM. 12. - TELÉFONO 10-11

Siones municipales.

LA ORDINARIA DE AYER

A los señores que componen la Comisión permanente no les ha gustado la hora de las cuatro de la tarde que el pleno les señaló para celebrar sus sesiones, la de ayer, lo mismo que la anterior, dió comienzo muy cerca de las cinco.

A ella asisten además de don Nicasio Cospedal, que la preside, los señores Barreda, Negrete, Vega Lamera, Galán, García Ruiz, Agudo, Villa y Huidobro, este último en sustitución del señor Moreno Alcañiz.

El señor secretario dió lectura del acta de la sesión anterior que fué aprobada.

El señor Negrete propone que, con objeto de poderse reunir con toda puntualidad, las sesiones den comienzo a las cinco de la tarde, con lo que están conformes todos los presentes, conviniendo hacerlo así.

Por lo que tenemos, que si antes a los señores municipales, no les era muy grato, como han demostrado, celebrar sus sesiones a las cuatro en punto, de cumplir este acuerdo han de reunirse, según el divino Febo, a esa misma hora, ya que el día diez y seis de los corrientes se adelantarán todos los relojes en sesenta minutos.

El señor Moreno da las gracias al Ayuntamiento por la concesión de su licencia.

Se acuerda la publicación de los acuerdos del mes anterior, y no mostrarse parte en la causa, sin renunciar a la indemnización civil que ofrece el Juzgado, por robo de herramientas en la caseta-depósito de materiales de Piquío.

ANTES DEL DESPACHO.

Se da cuenta por el señor secretario de un informe de los letrados municipales, en cuanto al procedimiento a seguir para reivindicar las aguas captadas de una fuente pública del pueblo de Monte, por el vecino don Gervasio Gómez, acordándose que se siga el procedimiento judicial.

Si el señor Gómez reconoce el pleno dominio de esas aguas al Ayuntamiento, quedará nombrada una Comisión compuesta por los señores Vega Lamera, Galán y Negrete, para entrevistarse con él, y de acuerdo con los vecinos interesados del pueblo de Monte, aunar las voluntades de todos, al objeto de que el señor Gómez siga disfrutando el uso de agua, sin perjuicio de retirarle el servicio cuando al Ayuntamiento le convenga.

También se acuerda recurrir en el informe de los letrados de la Casa, respecto a la resolución del gobernador civil revocando el acuerdo municipal que concedió, una parcela a don Marcelino Castanedo.

Se conviene en no apelar en el asunto de cuentas de la So-

ciudad Averly, y sobre cuyo pleito ya recayó sentencia.

Despache ordinario.

COMISION DE HACIENDA

Se reconocen los intereses de un crédito a don Juan Calzada y se niega un socorro a doña Amalia Reigadas.

COMISION DE ENSANCHE

Se conceden 25 días de licencia al sobrestante don Lucio Barros.

Se autoriza a la Electra de Viesgo para instalar un cable de alta tensión; a don Juan P. Ayuela para construir una casa de vecindad en la calle de Juan de la Cosa; a don Ramón Prieto para construir un garage en Castelar; a don Lucas Martín para construir un cerramiento en la Avenida de los Castros y a don Aquilino Lantero a rasgar varios huecos en un almacén situado en los Arenales.

Quedan sobre la mesa al objeto de estudiar la Comisión el emplazamiento de ambos edificios, que no aparece claro en los planos, dos autorizaciones a don Francisco Sopenana y a doña Manuela Deza para construir un chalet en Miranda y un pabellón en la Avenida de la Reina Victoria, respectivamente.

Asuntos sobre la mesa.

Se aprueba un dictámen referente a la intervencion que han de tener los arquitectos municipales en los proyectos que sobre construcciones ellos suscriban.

Y se levanta la sesión a las seis de la tarde, después de haberse dado cuenta de todos los asuntos que figuraban en la orden del día.

EL PÚBLICO.

Y aquellos formidables llenos en la tribuna pública ¿dónde están? Y de aquellas apreturas en la escalera de servicio cuando la atmosfera olía a polvora ¿qué se hicieron?

Hoy nuestro amigo el señor Muñiz respira tranquilo antes de cada sesión, y los guardias a sus órdenes dormitan apoyados a la barandilla alta del salón.

A la primera reunión de la permanente acudieron bastantes personas.

Al comenzar la de ayer habría veinte individuos en la tribuna y al terminar solamente pudimos columbrar en la penumbra de las alturas los uniformes de dos guardias urbanos.

Decididamente al pueblo soberano no le agradan las plácidas sesiones «tertulianas» de casino de aldea.

¡Pobres pintorescas sesiones municipales! ¡Han muerto!

Un cuadro notable.

En el escaparate de la Sociedad Española de Papelería, en la calle de la Blanca, hemos podido contemplar un retrato, al óleo, de la señorita Pilarín Larrosa, del que es autor el joven pintor Luis Fernández

Casaseca; natural de Las Palmas (Canarias).

En el cuadro aludido, hemos apreciado que el novel pintor, tiene excelente técnica y una clara visión del natural, admirablemente interpretado en el tipo de mujer morena, del cuadro que nos ocupa.

Luis Fernández, que está emparentado con la familia del ex-coronel del regimiento de Valencia, señor Santier, ha trabajado varios años en Madrid, donde expuso cuadros que merecieron elogio unánime de varios críticos y muy especialmente de don Narciso Estelach, ex-director del Museo del Prado.

El señor Fernández Casaseca, que ha sido pensionado por la Diputación de Las Palmas, es un pintor que promete llegar en poco tiempo a ser un valor interesante en el mundo artístico.

En los antiguos alumnos Agustinos.

UNA CONFERENCIA SOBRE TEMA SOCIAL

Don Rafael de la Vega Lamera, el culto y reputado abogado santanderino que goza en justicia de gran fama como orador, disertó ayer noche en los locales de la Asociación de exalumnos agustinos sobre problema tan interesante y trascendental, cual es el de «Cuestión social».

Analizó con gran minuciosidad y detalle el notable conferenciante las grandes transformaciones y convulsiones

habidas a través de la historia en el orden social, sacando la consecuencia de que jamás apartándose la sociedad del camino verdadero marcado por Cristo se podría llegar a afianzar la estabilidad del intrincado problema social.

Trató de las organizaciones católicas agrarias, agrupaciones modelo de verdadera organización social para demostrar la eficacia de tales organizaciones expuso el ejemplo de la Federación Montañesa que tan valioso fruto está dando.

Ningún elogio hemos de hacer ya que para ello no nos encontraremos lo suficientemente capacitados de la admirable disertación pronunciada por el señor Vega Lamera, pues todo cuanto podríamos decir en elogio del conferenciante sería poco dada la brillantez y claridad con que expuso sus ideas el gran propagandista católico de Santander.

Las felicitaciones recibidas con motivo de su interesante conferencia, fueron numerosas y los aplausos en su honor se sucedieron en el transcurso de este simpático acto celebrado en la Asociación de Antiguos alumnos agustinos.

El próximo lunes día 14 será la última conferencia de este interesante cursillo en la que disertará sobre «Educación cívica» el cultísimo agustino profesor del colegio Cantabro.

P. CELSO GARCIA

CAFÉ FECUNDO

PEÑAS REDONDAS NÚM. 2

LA ASTURIANA PUENTE, 12 Gran Casa de Viajeros

Grandes Almacenes de Tejidos y Confecciones

SINFORIANO RÓDENAS

Colosía y Aduana, núm. 1. -- SANTANDER

Lanería, Sedas, Pañería, Paraguas, Hules, Alfombras, Lencería, Corsés, Ropa blanca, Género de punto.

Grandes talleres de confecciones para trajes de señora y niñas.

Modelos de París

BATAS BLUSAS ABRIGOS

La Casa más económica y mejor surtida.

SUCURSALES:

REINOSA Mayor, 34

SANTANDER Arazanzas, 15

TORRELAVEGA Mártires, 2.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

SUCESOS

Una caída.

La sufrió ayer la anciana Guadalupe Ruiz, de 65 años, causándose una herida contusa en la región occipital, de la que fué curada en la Casa de Socorro.

Todo un puñetazo.

Lo recibió ayer jugando con otros chicos, el de siete años Felipe Mateo, que resultó con una herida contusa en la región parietal izquierda, que le fué curada en la Casa de Socorro.

Malas pisadas.

La jovencita modista Nieves Fernández, de 20 años, al dirigirse anoche a su casa, después de las labores del taller, tuvo la desgracia de dar una mala pisada, torciéndose el pie derecho.

Se personó en la Casa de Socorro y en este establecimiento se le apreció una distensión con derrame sinovial.

Para Camisas, Corbatas y Géneros de punto, grandes surtidos y muy baratos en La Villa de Bilbao Puerta la Sierra, 2.

Infidelidad felina.

Tiene el comerciante de la Rúa Mayor, Alberto Villa, un gato. Este gato, hoy de mañana, no sabemos por qué, propinó a su dueño un tan respetable como finísimo mordisco, que le produjo una herida con abundante hemorragia en la mano derecha, que le fué curada en la Casa de Socorro.

Acaso a estas horas, el infiel «ratonero» haya sido echado de la casa.

Un pajarero y un panadero vecinos incompatibles.

En la Avenida de la Reina Victoria, hay—y nadie lo desconoce—una pajarería alemana, donde los volátiles han convertido una planta baja en todo un nidal de aves raras y valiosas.

Junto a esta pajarería hay un puesto de pan.

Pues bien: el pajarero, alemán de origen y de nombre Karl Kircher y el panadero, Adolfo Martínez, cuestionaron ayer por razones de «higiene y así...»

El panadero, no por temer que los pájaros le destrozaran las existencias paneras, sino por lo mal que huele la tal pajarería, discutió con el técnico de aves, y de aquí se pasó al acaloramiento, ya que lo que Martínez pretendía, entraba en la jurisdicción profesional y del «modus vivendi» del alemán Karl Kircher.

Las manos «revolotearon» y del calor se pasó al fragor y a las manos, lo que obligó a la comparecencia de un municipal, que intervino en la cuestión, oyendo a las partes.

Y oídas que fueron, observó el guardia que lo del olor es incompatible, no solo con lo del pan, sino con lo de la habitabilidad, pues por lo visto en la pajarería vive el alemán con los suyos, sufriendo día y noche las pestilencias de cuanto se les ocurre verter a las múltiples aves que Karl tiene en su museo de la avenida de la Reina Victoria.

Por formular escándalo los referidos industriales y por ir contra de las Ordenanzas del pajarero, han sido denunciados y multados los beligerantes.

Ojo, no paséis por debajo.

Hay dos repisas en los pisos primero y segundo de la casa número tres de la calle del Medio que amenazan caer con inminente peligro del infeliz transeunte.

Recomendamos al que por cualquier necesidad tenga que serlo, no pase por debajo de los referidos balcones.

Cristal doblado.

Se le imputa este delito al chico José Bedia que, empleando una piedra hirió de muerte a uno de los cristales que doña Florinda Laguna tenía en el entresuelo que habita.

El travieso rapaz ha sido denunciado, pero se niega a pagar las 4'50 que vale el cristal.

Un carro cargado y atropellado.

Hay un carro noctámbulo que se dedica al transporte de los residuos malolientes de alcantarillas, etc.

Anoche sobre las doce, se ocupaban en la operación de limpieza de un alcantarillado en la calle de Atarazanas, pero tan irregularmente, que la mitad de las materias «olorosamente» pesadas, caían sobre la vía pública.

Se hizo esta operación y como el carro no llevara luces, el tranvía S-4 atropelló al carro de la inmundicia, llevándole por delante, sin que por fortuna ocurriera otra cosa que el consiguiente susto del conductor del eléctrico y del caballo que arrastraba el cargado y maloliente carro.

Hubo denuncias por varias infracciones.

Para proveerse de Ropas de Cama, Sábanas, Mantas y Colchas, hay que acudir a La Villa de Bilbao, en Puerta la Sierra, 2.

No hay quien compita con esta Casa.

Al pasar...

Que diría el novelista, cuentista o poeta...

Pero este al pasar es otra cosa bien distinta, pues estando en un portal de la calle de Méndez Núñez tres jóvenes esperando a que el aguacero «pasara», vieron que el que pasó fué un aunto, cuyo conductor, sonriéndose—dicen los denunciantes—hizo por uno de esos clásicos y tan típicos baches de nuestro asfaltado, hundiéndose la neumática rueda del lujoso vehículo en el «recipiente» de agua barrosa, saltando ésta donde se encontraban los «huidos» del agua limpia.

El conductor del coche fué denunciado.

Los ternos de los denunciantes pasaron al quita-manchas.

A los Campos de Sport, no se puede ir, sin proveerse de Impermeables, Gabanes y Paraguas de La Villa de Bilbao, Puerta la Sierra, 2.

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones

Ptas. 100 kilos.

Table with columns for commodity names (ACEITE, ALPISTE, ALUBIAS, etc.) and their corresponding prices.

DEFINITIVAMENTE SOLO EN EL MES DE ABRIL

VENDEREMOS CON LA REBAJA EXTRAORDINARIA DE 40 POR 100 MENOS DE SU VALOR FIJENSE EN LOS PRECIOS QUE TENEMOS MARCADOS

- Sábanas muy grandes y buenas, desde 5,70 pesetas
Trajes niño, desde 6,00
Pantalones, desde 1,50
Americanas, desde 3,00

A PROVECHEN EN ESTA OCASIÓN - ÚNICA PARA COMPRAR BARATÍSIMO

¡SOLO EL MES DE ABRIL!

Almacenes LA BATALLA ATARAZANAS, 4 Y 6 TELÉFONO 1678

PARA COMPRAR BARATO Almacenes San José COMPAÑÍA, 7

Pañería y Sastrería -- Confecciones de Caballero y Niño -- Camisería -- Géneros de Punto -- Tejidos LA VILLA DE BILBAO :: PRECIOS FIJOS MUY ECONÓMICOS :: PUERTA LA SIERRA, Teléfono, 6-40 HIJOS DE ARTURO SANCHEZ REAL Santander

Viuda de Simforiano Sismiega Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras Amós de Escalante, 2 Teléfono 823

Hijos de Félix Barros TEJADOS DE CINZ PIZARRA, SANEAMIENTOS CRISTALES. RAMPA DE SOTILEZA, TEF. 9-33

FONDA EL PROGRESO DE JOSE MARIA DE POO COMPAÑÍA, 18 SANTANDER PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTOS DE EMBARQUE

Lantero Hermanos IMPORTADORES de maderas del Báltico y Americanas Telefono 852 SANTANDER

GERARDO CERVERA TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES METÁLICAS SOLY TRAVESEA DE SAN SIMÓN

Advertisement for LAINZ featuring a central image of a handkerchief and text: CAMISERIA, GUANTERIA, BISUTERIA, PERFUMERIA, ESPECIALIDAD EN MEDIAS DE HILO Y SEDA DE TODOS LOS COLORES, GRAN SURTIDO EN CORBATAS DE TODOS LOS MODELOS, SAN FRANCISCO 17

EL ACEITE "AUREA" puro de oliva, sólo tiene 31 centésimas por 100 de acidez, según análisis practicado en el Laboratorio municipal. De venta en la calle de Daoiz y Velarde, 3, Santander.

GRAN APERTIVO JEREZ QUINA 3,50 litro B. L. DOMECO Burgos, 39.---Santander

BAR NANSÁ LUIS DE COS Alameda Primera, 18 SANTANDER

Sección de espectáculos TEATRO PEREDA.—Temporada de cinematógrafo. Hoy, desde las seis de la tarde: estreno de «El flirt» y una película Cómica. SALA NARBÓN.—Hoy, El bastardo del rey, producción histórica bajo el reinado de Enrique IV. PABELLÓN NARBÓN.—Hoy, «El tigre», repisse. Estreno de «La gran suerte. CAFÉ CÁNTABRO.—Para hoy, selectas funciones de variedades. Siete y media tarde y diez y media noche. Trajes de Caballero y Niño, en buenas calidades y esmerada confección, los encontraréis de todas medidas y precios en La Villa de Bilbao, Puerta la Sierra, 2.

SERVICIO DE TRENES Salidas de Santander: Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8,40; correo, a las 16,27; mixto, a las 7,5; mercancías, con viajeros hasta Bárcena, a las 20,45. Para Bilbao.—A las 8,15 14,15 (correos) y 17,5. Para Marrón.—A las 17,40. Para Liérganes.—A las 3,45, 12,30 (correos), 15,10, 17,5 (este con trasbordo en Orejo) y 19,50. Para Ontaneda.—A las 7,50, 11,10 (correos), 14,30 y 18,5. Para Oviedo.—A las 7,45 y 18,30 (correos). Para Llanes.—A las 9,21. Para Cabezón.—A las 11,50 y 19,10. Para Torrelavega.—A las 7,20 (jueves y domingos); a las 14,30, domingos y días festivos. Llegadas a Santander: De Madrid.—Rápido, lunes, miércoles y viernes a las 20,14; correo a las 8; mixto a las 18,40; mercancías, con viajeros desde Bárcena, a 14,14. De Bilbao.—A las 11,50, 18,28, correos y 20,35, De Marrón.—A las 9,21. De Liérganes.—A las 8,28, 12,28 y 15,58 (correos) 18,23, éste con trasbordo en Orejo y 19,26. De Ontaneda.—A las 8,55, 18,8 y 16,22 correos, y 20,9. De Oviedo.—A las 16,26 y 20,51 (correos). De Llanes.—A las 11,24, correo. De Cabezón.—A las 9,28 y 15,59. De Torrelavega.—A las 12,53 (jueves y domingos); a las 20,22 domingos y días festivos. TELÉFONO DE LA REGIÓN 2-24 APARTADO 97

DE PARIS Y LONDRES: ACABAN DE LLEGAR LAS NOVEDADES EN PAPELES PINDOS PARA HABITACIONES Y CRISTALES. DROGUERÍA Y PERFUMERÍA ALAMEDA PRIMERA, 34.—TEF. 5 27.

Línea de automóviles de Ontaneda a Burgos. Salidas de Ontaneda, a las 10.—Llegada a Burgos a las 4,30. Salidas de Burgos, a las 7,45.—Llegada a Ontaneda, a las 1,30. Ramal de Ontaneda, Vega de Pas-San Pedro del Romeral. Salida de Ontaneda, a las 2'30.—Llegada a San Pedro, a las 4'30. Salida de San Pedro, a las 9.—Llegada a Ontaneda, a las 11. Servicio marítimo. Salidas de Somo, a las 8,9 y 11 mañana y 1'30 y 4 tarde. Salidas de Pedreña, a las 9'15, 9'15 y 11,15 mañana y 1'45 y 4'15 tarde. Salidas de Santander, a las 10 y 13 mañana 8,10, 8'30, 4'30 y 6 tarde.

De interés local.

Las viviendas en Santander.

La solución de este magno problema que atañe a la vivienda en la capital montañesa, es por demás difícil. Mucho es para los inquilinos pobres, pero aún lo es más para la clase media.

Este asunto preocupa grandemente a los gobiernos en otras partes.

Inglaterra, con ese espíritu práctico y clarividente en que informa y ve las cosas en sus administrados, ha puesto en acción el gobierno laborista de aquel país distintos medios para conseguir el abaratamiento de la casa vecindad. Elimina del pago a los pobres sin trabajo y anula el desahucio.

Francia sigue una ruta parecida y construye barracones perfectamente higienizados, alquilándolos a obreros por una pequeña remuneración y dispensándolos del pago cuando no tienen trabajo.

En España hace falta tomar alguna medida para contener el rigor de los propietarios de casas respecto a sus inquilinos.

Los decretos publicados para impedir las demasías de los alquileres, no han dado el resultado que nuestros gobiernos buscaban para armonizar los intereses del propietario y del inquilino. Lejos de esto, la subida sigue acentuándose, aparte de las inmensas dificultades para encontrar habitación. El dueño pide caro, contratos duros, muchas veces pago adelantado, escaso número de individuos en la familia y, sobre todo, que no haya niños pequeños, corriendo a cuenta del inquilino las reparaciones o desperfectos necesarios en la casa.

Esto ya es mucho exigir y se hace preciso buscar fórmulas para contener el rendimiento tan exagerado en los alquileres de las viviendas.

La dificultad estriba en la gran diferencia habida entre la oferta y la demanda, haciéndose preciso salvarla para que la primera supere a la segunda. ¿Cómo? Habiendo interés y constancia en nuestras autoridades, más buena voluntad en las personas adineradas.

Recordamos, al efecto, de una proposición presentada por el Sr. Pereda Palacios, siendo concejal, la que se tomó en consideración, para que se edificase sobre las casas bajas de uno o dos pisos, elevándolos hasta donde se pudiera, señalándose al que así lo hiciera una porción de condiciones ventajosísimas para el propietario.

Haciéndose esto, el número de viviendas aumentaría considerablemente, disminuyendo y quizá hasta desapareciendo la aguda crisis de la vivienda para el inquilino.

Ahora que ya tenemos en vigor las nuevas normas de administración local, mucho puede hacerse en este sentido sin sentirse las trabas y rémoras de antes en todos los expedientes incoados, teniendo que ser resueltos necesariamente por la administración central.

Si los capitalistas, establecimientos de Banca y autoridades locales quisieran, seguramente desaparecería de nuestra población este mal tan grande.

Nos hemos fijado en la Segunda Alameda, llamada hoy de Oviedo. ¿No podría construirse a la izquierda de este paseo, en direc-

ción a los llamados «Cuatro caminos», una larga fila de casas para familias modestas que rentasen de 60 a 75 pesetas?

¿No se podrían colocar a la derecha una hilera de árboles, plátanos por ejemplo, convirtiéndose este paseo, hoy descuidado y poquísimamente concurrido, en una bonita zona bien higienizada y hasta elegante en su corte?

Así como hay una sociedad de «Amigos del Sardinero» para urbanizar y amenizar nuestras hermosas playas, también pudiera construirse una, llamémosla por darle algún nombre, «Constructora de casas», para descompartir las viviendas y contener la ambición de muchos propietarios, poniéndose en el justo medio de alquilarlas al precio razonado y equitativo que demandan las circunstancias de lugar y tiempo.

UN MONTAÑÉS.

El hambre en la ancianidad.

Ayer se dieron dos casos de tragedia, en nuestra ciudad.

Fueron protagonistas dos infelices ancianos.

Uno de ellos, Gaspara Saiz, 58 años, fué recogida a las ocho y media de ésta mañana en uno de los bancos de la Alameda de Jesús Monasterio, en completo estado de lipotimia, (inanición), teniendo que ser llevada por agentes de Seguridad y Municipales a la Casa de Socorro donde los facultativos de guardia asistieron a la desventurada hambrienta.

Dado su estado de agotamiento, y después de haber pasado la noche bajo las inclemencias del relente, quedó en una de las camas del benéfico establecimiento, donde después de reaccionar pasó al Hospital provincial.

Otro de los casos, es el sucedido, al anciano de 75 años, vecino de Parbayón, Carpio Cadelo, que desde hace días se viene dedicando a la mendicidad.

Este pobre hombre, por lo que ha revelado, venía sufriendo ininterrumpidos disgustos en su casa de Parbayón, de donde salió después de sufrir las vejaciones que le hicieron determinarse a abandonar su domicilio, lanzándose camino de la ciudad; más aquí le asedió el hambre y tuvo que presentarse en la Casa de Socorro, donde se le reconocieron contusiones y equimosis en todo el cuerpo, además de una debilidad senil completa.

Las primeras, por lo que él ha manifestado, fueron causa de los malos tratos de que fué víctima antes de abandonar su casa.

Dado el estado alarmante del anciano, los facultativos de la Casa de Socorro dispusieron su inmediato ingreso en el Hospital de San Rafael.

PODERES

Por la razón social Agustín G. de Trevilla y Fernando García, Consignatarios de Yaporés, le ha sido concedido poder general a su dependiente, nuestro buen amigo don Luis Álvarez Hernández, por cuyo motivo está recibiendo gran número de felicitaciones a la que unimos la nuestra.

LA ASTURIANA PUENTE 12 COMIDAS Y BEBIDAS

LOS CABALLEROS GRISES

EL INCA DON ANTONIO

Un alarido de chacal cabalga, siniestro y acerado, por encima de la noche clarísima. La estrella que, hasta hace poco, se extasiaba contemplándose en el río con divina quietud, se estremece de miedo y apaga su fogaril, mientras se riza el agua serena, como si el aliento de un gemido la hiciera temblar.

Duerme la diminuta población de Santiago de Las Montañas, avanzada del Rey hacia la Selva Amazónica. Una caricia, tibia y olorosa, viene de oriente; en aquella hora estival, en que las flores y las resinas aroman el aire, lleno de misterio bajo el cielo del Sur. Pasa el grito temible, raudo, hasta perderse en el bramido del Pongo de Manseriche, por donde el viejo Marañoño pugna y se esfuerza hasta rajarse la espina porosa del titán andino. Tiene esta noche el río, en su garganta, una ronquera apagada, como de gigante en celo; y dice su bárbara pasión entre espumarajos, inquieto y resollante como nunca.

Un hombre pequeño, de abrazada tez, con una maligna y cautelosa expresión en los ojos brillantes, avanza, silencioso, detrás de un achote milenario. Acaba de tender en tierra, atravesado por un venablo, a un magnífico caracuma; se hincó de rodillas y desgarró con un ansia espantable las entrañas del animal sagrado; le corren por las manos finas y morenas, la sangre y las linfas, mientras sonríe mostrando los dientes blanquitos. Inérré, el dioscello barrigudo y socarrón, le muestra en las vísceras deparadas del saíno el camino de la victoria, la ocasión de caer sobre el odiado viacocha y arrebatarse el secreto del poder.

Hinojado aun, con las manos voluptuosamente enterradas en la herida caliente, vuelve a lanzar el alarido, que retumba otra vez, río abajo, entubado en el Pongo, hasta salir a la selva como por una cerbatana. Y allí se queda el hombrecillo, extático y silencioso, como una estatua orante..., esperando...

No es un indio errante, una de esas criaturas bobas y torpes que huyen de la arcabucería española, alocadas, por entre la maraña. No: este indio es un inca, aunque esté a tantas leguas de su país. Es don Antonio; conoce a nuestro señor el Virrey Príncipe de Esquilache, y no hace más que un año, el día de las Animas de 1617, besó la mano del gobernador. Le habían bautizado, ya adulto, unos hombres tiernos y humildes que le llamaron hijo y hermano. Su padre, un gigante de la Cordillera, atemorizado y dócil, había comprado para el mozo un apellido muy bonito, y se ponía nada menos que Cabeza de Vaca, detrás del nombre de pila.

Pero una noche, don Antonio ensangrentó con un crimen la calzada mayor de Jaén de Bracamoros, y huyó, rindiéndole el sueño y la fatiga y pació dos días en el recuesto de una quebrada. Cuando sacudió el sueño, de lo alto de un copal voló una guacamaya rutilante y estrepitosa; la siguió con los ojos por el cielo adelante y la perdió en la lejanía, cuando ya no era más que la ilusión de un punto sobre la mancha verde del horizonte selvático. Se acordó de Anarita, el Noé amazónico, que tuvo un ave como aquella por heraldo de su victoria, en premio

a la piedad con que acogió al raytara predicador, blanco y rubio, que hablaba a los pescadores como aquel Nuestro Señor Jesús, de quien tanto le contaban los jesuitas de Jaén. Y allí alabó otra vez a Inérré, maldiciendo a los blancos que le hacían buscar la selva como un manatí herido. Entró don Antonio hasta las tierras de los xéberos de Maynas, y a fuerza de ensalmos y brujerías, a fuerza de éxtasis procurados con raíces de ayahuasa, llegó a convertirse en curaca de aquellas camadas de hombres, erráticos y temblorosos, que gemían en su desamparada existencia, amenazados por los soldados del Virrey. Les enseñó a odiar al invasor, a acecharle, a emponzoñarle las aguas; aprendieron de él el armonioso idioma incáico; mostróles su deslumbradora y bárbara teogonía; les dijo que los misioneros eran malos encantadores, que tenían un secreto poderosísimo. Y en pocos meses, los sencillos maynas se convirtieron en los hombres más feroces del Marañoño.

Se van congregando los indios, despiertos aquella hora, alrededor del curaca, manteniéndose a distancia, agazapados y feroces, mientras él, borracho de «bejuco del muerto», está inmóvil, con los ojos endrinos clavados en el cielo y las manos hundidas aún como raíces en el frío caracuma. Dice, balbuceándolas, unas salmodias extrañas, hasta que, de pronto, vuelve a herir con el grito punzador el aire inquieto. Se alza, de súbito, y emprende el camino del Pongo, seguido de sus terribles maynas. Van trepando por la roca, en fila, como chubas del bosque. En lo hondo, muge el rabión, trágico y negro. Avanzan todavía cuando clarea el alba, y empieza a estremecerse la fraga con el rumor de miriadas de corazones minúsculos que se despiertan. Don Antonio se detiene un instante y muestra a sus guerreros, allá abajo, la «reducción» de Santiago. Nadie vela, de fijo, a aquella hora.

Vuelve a rasgar su grito la pureza del cielo, y como una manada de parahuagos chillones, se lanzan los indios sobre la dormida población.

Matan, queman, destruyen, con una saña desbordada y cruelísima; huyen de sus chozas, convertidas en hogueras, las asustadas criaturas; se repliega la reducida guarnición, sin armas y sin corazas; los maynas sacian su sed maldita de destrucción en todo cuanto hallan a su paso.

En la iglesia rústica, rueda el ara del altar; don Antonio, rápido como un cóndor, se arroja sobre el Sagrario con las manos crispadas, el semblante atrozmente espantoso. Busca, dentro del cáliz de Jesús, el brebaje mágico, el secreto de aquel poder que campa en la frente de los hombres que le hablaban del raytara de Galilea. ¡Pero el cáliz está vacío como la tumba del Señor! Don Antonio le oprime contra su pecho, tembloroso y jadeante, buscando con ansia, tentándole con los dedos, torpes de emoción, igual que cuando escudriñaba las entrañas del saíno... Suena en el aire el estampido de un arcabuzazo; estrecha el inca su presa con más fuerza, y se desploma, abrazado a ella, sobre la grada del altar. Un hilo

de sangre negra le signa el rictus trágico de los labios...

Santiago de Las Montañas es un montón de rutilantes cenizas, cuando un puñado de xéberos, a tientas en la noche, recoge el cuerpo del curaca. Antes han tenido que cortarle los dedos, agarrados en el cáliz. Han dejado, llenos de pavor, el Vaso ensangrentado sobre una roca, negra del humo de la quema; y cuando se alejan, camino de la selva, vuelven los rostros saños hacia el Santo Menhir, con un temor supersticioso.

Vuelve el Pongo a susurrar, sin rugidos de pasión, su oración devota, y la estrella vuelve a mirarse en el río con divina quietud...

VÍCTOR DE LA SERNA.

DEL GOBIERNO CIVIL

Esta mañana recibió el general, Gobernador civil, las visitas siguientes: Teniente coronel de la Zona señor Menéndez; Comandante Comisario de la plaza; don Dámaso Pérez Arenal que traía la representación de los matarifes de Reinosa citados por la primera autoridad civil de la provincia para encargarles no suspendan el envío de terneras muertas a Madrid; una comisión de madres de niños del Sanatorio de Pedrosa; otra de obreros de las minas de Carbarga para interesar al Gobernador haga se respete en aquellas minas la jornada legal; a don Angel Vidal y don Leopoldo Gutiérrez de la Junta de Abastos de esta ciudad.

Detención sensacional

El famoso contrabandista March, detenido.

PALMA DE MALLORCA.—Por las autoridades de Mallorca se han cursado órdenes de detención del conocido vecino de Palma, don Juan March.

Este señor embarcó en el vapor «Mallorca», con rumbo a Barcelona, acusado de un delito de contrabando.

Ha sido detenido a su llegada a Barcelona y puesto a disposición de la autoridad que le reclama.

De la quiebra del Banco de Castilla.

MADRID.—Ha llegado a la corte el conde Del Moral de Calatrava, presidente del Consejo de Administración del Banco de Castilla, personándose en el Juzgado que sigue la causa, donde fué enterado de que éste había remitido los autos al Tribunal Supremo.

El conde se trasladó al Tribunal, informándose de cuanto se relaciona con el asunto que interesa.

Ha sido nombrado magistrado para entender en esta causa, el Sr. Marroquí.

El Congreso de la Educación Católica

MADRID.—Se asegura que el Congreso de la Educación Católica tendrá lugar en breve y en uno de los mayores teatros de la Corte.

La animación es extraordinaria. Asistirá el Rey a la sesión inaugural.

Hay inscritos 3.200 congresistas y se espera que pasen de 6.000.

Se destinarán quince amplias salas para Bibliotecas.

Temas sociales.

Los concejales corporativos.

El nuevo Estatuto municipal, al establecer los concejales corporativos, ha planteado dentro de los organismos obreros afectos a la Unión General de Trabajadores, un arduo problema, que de no ser resuelto con la alteza de miras a que obliga su parte ideal, producirá hondos y gravísimos trastornos en la vida regular de las organizaciones proletarias.

Sabido es, que dentro de su seno, agrupan los sindicatos aludidos, una masa de obreros absolutamente heterogénea, en cuanto a ideales políticos, por lo que no es aventurado augurar fuertes discordias entre los distintos afiliados, si la masa que los integra no reacciona a tiempo para dar fácil acceso a sus sociedades a las nuevas modalidades que les impone las realidades que les ofrece la innovación política del voto corporativo.

Que los elementos dirigentes del gran organismo nacional, se han dado perfecta cuenta del peligro que para sus secciones puede ofrecer la elección de concejales corporativos, bien claro lo demuestra la precipitación con que los líderes obreristas se han apresurado a establecer la fusión momentánea y circunstancial del partido socialista y la Unión General de Trabajadores; fusión, que con una lamentable ligereza, ha sido bombeada con exceso por los grandes rotativos liberales.

Nosotros, que llevamos con el natural interés todo gran movimiento político o social cuya trascendencia pueda influir más o menos remotamente en la vida nacional, creemos sinceramente que la tan comentada fusión no ofrece por ahora ninguna circunstancia que permita considerarla como acontecimiento político, porque, en realidad, en este interesante asunto, no han dicho aún su última palabra las juntas generales, únicas que pueden decirlo, dada la estructura y procedimientos a seguir, según las normas que rigen en ambas agrupaciones nacionales cuando, en el caso que nos ocupa, se trata de refrendar acuerdos de interés general para cada uno de ambos organismos.

Estamos, pues, ante la posibilidad de una inmediata fusión de socialistas y obreristas, que aun en el caso de realizarse sin quebranto para las dos organizaciones interesadas, no ofrecerá grandes variantes a la vida social española y, menos aún, la esperanza que abrigan determinados elementos liberales, de hallar en el nuevo hecho, una fuerza capaz por sí sola de afianzar en el país los principios de libertad que ellos no han sabido o no han podido mantener.

EPIFANIO BUJÁN.

Cervecería LA AUSTRIACA

PLATO PARA MAÑANA:

Ragú de ternera.

“LA REGIÓN”

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE. Información amplia de todo el mundo.— Selecta colaboración. Reflejará vuestras aspiraciones. Tratará vuestros problemas. Será el periódico de todos.

Leed “LA REGIÓN” todas las tardes.